

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4~8a

講題：不可或缺的愛（十九）

宣召：新的誠命

聖詩：542、391

不可或缺的愛（十九）

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要繼續來看哥林多前書 13:7，我們要一起來看愛是凡事相信。我們都知道，基督信仰很重要的部分就是相信，但是相信跟愛又有什麼關係呢？我們就一起來看聖經怎麼教導我們愛是凡事相信。

首先，我們要一起來看相信這個字，中文和合本翻成凡事相信，台語白話字也是一樣的翻譯。然而在英文聖經裡面會有兩個不同的翻譯，新修訂標準本 NRSV 翻譯成相信（believe），新國際本 NIV 翻譯成信靠（trust），但是這兩個字的差別在哪裡呢？我們用一段經文一起來看。約翰福音 1:36-37 說，他見耶穌行走，就說：「看哪，這是神的羔羊！」兩個門徒聽見他的話，就跟從了耶穌。

施洗約翰看見耶穌就對他的兩個學生說，這是上帝的羔羊，結果這兩個學生聽見約翰說的，就跟隨了耶穌。這樣，施洗約翰與耶穌，對這兩個學生而言，那一個是相信，哪一個是信靠？兩個學生對施洗約翰是相信，因為相信他所說的話是真的，但是對耶穌是信靠，因為他們跟隨了耶穌。在這句經文裡面就把 believe 和 trust 的差別同時說明出來，一個是聽見話來相信，一個是信靠來跟從，這個有沒有差別？我們不要覺得這兩個學生只是因為相信老師的話所以才跟隨耶穌，沒有那麼容易，因為相信本身不會帶來行動，信靠才會帶來進一步的跟隨。

我們再舉一個例來說，我們會不會相信那些知名科學家所提出來的學說或定律，譬如說牛頓和他所提出的三大運動定律，愛因斯坦和相對論？我想我們都會相信，但是我們會不會因為他們所說的是對的而跟隨他們？我想不會。但是如果今天我們的另一半，在求婚的那一天跟我們說，他們願意一生單單只愛我們，一輩子不離不棄，我們會不會相信，我們也都相信，但是這個相信所帶來的是我們將生命交在對方手中，我們的一生要與他共度，這個相信就叫做信靠。所以相信對我們沒有太大影響，反正錯了就不要信就好了，但是信靠不一樣，因為信靠是會伴隨著行動的，是我們要為著我們的相信付上代價。到這裡，我們應該可以知道相信與信靠有著非常大的不同，我們應該也可以知道保羅在今天的經文裡面所指的是相信還是信靠？對，就是信靠。

這邊我們需要再來思考一個問題，我們對上帝是一開始就信靠嗎？我相信絕對不是，因為我自己就不是。所以我們對上帝的信，都必須經歷一段從相信到信靠的過程，從相信真的有一位愛我們的上帝，到相信上帝的愛是完全的愛，祂的話語和應許一句都不落空，所以我們願意為著這個愛來信靠祂和跟隨祂，這就是從相信到信靠，所以我們不是只有知道客觀的真理，同樣要在主觀上來經驗基督的愛。

但我們要如何在主觀上來經驗基督的愛？有一個非常重要的前提，就是凡事感謝，只有當我們懂得凡事感謝的時候，我們才真的知道原來主是如此的愛我們。我們要如何才能凡事感謝？就是要常常數算上帝的恩典。當我們常常數算上帝的恩典的時候，我們才會知道原來主向我們所存的意念真的是賜平安的意念，我們所經歷的一切都是主所量給我們的，為的是要讓我們知道祂愛我們，為的是要讓我們滿有基督長成的身量。

有一個故事這樣說，有一個人會走高空鋼索，為了怕掉下來，他就拿著平衡桿來保持平穩，走來走去沒有掉下來，下面圍了一大群人給他熱烈的掌聲，「好棒，好棒，你真的很厲害。」後來他說：「好，你們再看一次，這次沒有拿平衡桿。」他也沒有掉下來，「哇，不得了，平衡感很好。」第三次他把眼睛蒙起來，還是走過去，沒有掉下來。你相信他不會掉下來嗎？他已經走三次了，拿桿子、沒拿桿子、眼睛打開、眼睛蒙起來，都沒有掉下來，他下來接受群眾的喝采。在場的觀眾都說，「我們相信你一定會掉下來。」之後這個表演的人說：「各位先生女士，我現在要邀請一個人，自願讓我背著他走一趟，我就知道你們相信我。」如果我們是在場的觀眾，我們敢不敢上去上他背？還是我們會說：「不要看我，不要找我。」如果這個表演者走到我們前面看著我們說：「先生、女士，可以邀請你嗎？只要走一趟就好。我走了這麼多趟都沒有掉下來，一定沒有問題的，你真的可以相信我，我都已經走那麼多次給你看了。」這時我們就知道相信和信靠的差別了，因為掉下來的代價太大，所以沒有人敢上去。

後來一個小孩跑出來自願，說：「我、我、我自願。」表演者就說：「很好，小朋友也可以。」就把他背起來，走過去，沒有掉下來，大家給那個小孩熱烈的拍手。結束後，有一個老人問小朋友：「你怎麼那麼笨？萬一摔下來怎麼辦？你為什麼敢？」小朋友說：「因為他是我爸爸」。這就是信靠，信靠是對愛的確信，同時信靠也是為愛所付上的代價，如同要結婚的兩人，為什麼敢把自己終身的幸福交給對方？是因為愛所帶來的信靠。

但是信靠是需要冒險的，而且常常要冒很大的險，因為有太多的未知，我們有可能會遇到傷害、出賣或是其他的問題。我們都說我們信上帝，就像我們剛才的信仰告白，但是我們是相信（believe）還是信靠（trust）？如果只是相信，上帝對我們不會有太大的影響，但是我們對上帝如果是真的信靠，那影響就會非常的大。我們在信仰上都需要和主一起冒險，只有我們願意和主一起冒險，這個信仰才會對我們有意義，才會對我們的生命有影響。因為基督是要我們用一生去跟隨的，上帝的話語也同樣是我們要用生命去遵行的。如同猶太哲學家馬丁布柏所說的，一個人可以相信上帝存在，卻生活在上帝的背後，然而真正信靠上帝的人是生活在上帝的面前的。

親愛的弟兄姊妹，對主真實的信靠，是我們生命中最大的冒險，因為真實的信靠代表我們會踏上一條跟隨耶穌的道路，我們也必須為跟隨基督來付上代價，但是在這條路上，充滿著冒險與未知，因為我們永遠不知道下一步上帝要帶領我們去哪裡，我們也永遠都不知道上

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4~8a

講題：不可或缺的愛（十九）

宣召：新的誠命

聖詩：542、391

帝要如何帶領我們，不知道等在我們前面的是什麼，但是我們確信主必帶領我們，確信祂對我們所存的意念全都是愛。有時祂會帶我們經過死蔭、流淚的山谷，有時祂也會帶我們爬上險惡的山巔，但最終祂必定會使我們安歇在美麗清靜的水邊，我們會在主的愛中行到終站。

同時，也是我們對主的愛的信靠，讓我們能凡事相信，包含對我們周遭的人，即便他們曾經傷害過我們或背叛過我們，因為主的愛可以讓受傷的信心再次得到恢復。在耶穌的故事裡面就讓我們看到這樣的事實，我們都知道猶大賣耶穌，以三十兩銀子出賣主。但是彼得的行為其實沒有比猶大好多少，因為彼得為了保命，三次否認主耶穌，可是我們卻看到耶穌對彼得這樣說，路加福音 22:31-32，主又說：「西門！撒旦想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣；但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。」

我不知道大家對這段經文的感覺，但是我每次讀都很感動，耶穌明明知道彼得會出賣祂，祂還是相信他，相信彼得有可能會做出不同的選擇，就算在彼得出賣祂以後，祂還向彼得顯現，鼓勵彼得，讓彼得有回頭的信心，才讓彼得在未來能成為教會重要的基石，甚至西方教會認為彼得是他們第一任的教宗。這個出賣耶穌三次的彼得，耶穌給他回頭的機會，這樣的愛讓相信再次發生，信靠再次重建。

親愛的弟兄姐妹，我們可能都經歷過如同彼得或猶大一般的出賣、傷害或背叛，誰是我們生命中的彼得？面對我們生命中的那個彼得或猶大，我們該怎麼辦？我們一般吃過一次虧，就沒有第二次了，又不是傻瓜，可是要繼續信任，這真的是可能的事嗎？我們要怎麼信任呢？我們真的需要這樣相信嗎？然而，若我們真的相信十字架的愛，若我們真的跟隨基督，我們就必須要這樣相信。因為主的十字架是這樣告訴我們的，我們有幾件事要記得：

一、十字架是為罪人成就的

路加福音 5:32 說，我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。耶穌來到這個世間，不是只生活在那些愛祂的人的中間，耶穌不是只生活在那些跟隨祂的人中間，耶穌也同樣生活在祂的仇敵的中間，到了最後，所有愛祂的人通通離開祂遠遠，所有跟隨祂的學生都不在祂的身邊，在十字架上的耶穌祂是完全的孤單，在祂的周圍都是要譏笑祂、傷害祂的人，但是耶穌基督卻督督就是為了這些人來到世間，為了讓這些人能夠領受上帝的救恩，為了讓他們能夠認識上帝的恩典，耶穌基督是為了這些人來的，就是為了我們來的，所以耶穌說，我來不是要召義人，是要召歹人。

二、十字架的愛是帶來改變的

上帝愛世上的人，把祂的獨生愛子為所有的人捨了，包括一切出賣人、傷害人的人，上帝也愛他，這我們都清楚，因為不管是他們或我們，其實都是蒙恩的罪人。然而，上帝除了愛我們／他們，更可以改變我們，以及他們。我們必須相信，基督十字架的愛會讓我們得著成聖的改變力量，就像以弗所書 3:20 所說，神能照著運行在我們心裡的大力充足地成就一切，超過我們所求所想的。

上帝一定有能力改變對方或是改變我們自己，讓彼此不再有這種破壞信任的傷害，因為耶穌自己告訴我們，馬可福音 10:27 說，耶穌看著他們，說：「在人是不能，在神卻不然，因為神凡事都能。」

三、十字架的愛是帶來一切的更新

我們是否願意相信，在每一次的挑戰與艱難中，不管我們失敗的有多徹底，甚至搞砸了一切，上帝都一定能讓我們有重新開始的機會，如同啟示錄 21:5 主所應許的，坐寶座的說：「看哪，我將一切都更新了！」又說：「你要寫上；因這些話是可信的，是真實的。」

我們是否真的願意這樣信呢？

四、十字架的愛是帶下醫治與復和

我們是否相信，不管在多破碎的生命與隔閡的關係中，我們都可以重新撒下愛的種子，讓信靠在我們中間再一次的生長出來嗎？親愛的弟兄姐妹，主是可信的，當主成為我們的生命與關係的時候，我們的生命就會得到醫治而不再破碎，我們的關係就能得著復和而不再隔斷。雖然要經歷醫治與復和，往往伴隨著許多的眼淚，但是主的話如此說，詩篇 126:5-6，流淚撒種的，必歡呼收割！那帶種流淚出去的，必要歡歡樂樂地帶禾捆回來！

只要我們願意信靠十字架的大能，讓基督在我們裡面活著，上帝必定會讓我們有一個重新開始，讓我們在後來可以歡呼收割，如同詩篇 84:6 所說，他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地；並有秋雨之福蓋滿了全谷。

親愛的弟兄姐妹，這些都是主在十字架上為我們所成就的一切，讓我們可以因著祂的愛來信靠祂、愛祂、跟隨祂。求主幫助我們，每一天都問我們自己，基督為我們死的這個目的，在我們身上得成了沒有。

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4~8a

講題：不可或缺的愛（十九）

宣召：新的誠命

聖詩：542、391

親愛的弟兄姐妹，當我們覺得灰心、失望、餒志，沒有辦法順服、沒有辦法信靠的時候，請我們重新仰望十字架，仰望那位為我們死而復活的主，注視看那位做信的源頭及成尾的耶穌，真實的跟主說，我信！但我信不足，求主幫助。

願主幫助我們，讓我們每天都經歷祂夠多、夠深的愛，讓我們從心底甘願為祂而活，我們一切的表現、一切的順服、一切的奉獻、所有的捨棄、所有的尊主為大，都是對祂愛的回應。

最後，再一次願主幫助我們，讓我們能用溫柔、敬畏的心告訴我們周遭那些出賣過我們、傷害過我們、看輕過我們的人，因著主十字架的愛，我願意赦免、願意復和、願意相信、願意再一次愛他們，讓主的復活真實臨到我們中間。